美俄總統通話 擬兩周內在匈牙利會晤

供烏「戰斧」導彈或生變 澤連斯基登門乞求特朗普

美國總統特朗普16日與俄羅斯總統普京通電話,討論俄美關係和俄烏衝突等議題,雙方同意在匈牙利首都布達佩斯舉行會晤。俄方表示,會晤可能在兩周內或稍晚時間舉行。普京在通話中重申,即便美國向烏克蘭提供「戰斧」巡航導彈,也不會改變戰局。特朗普在通話後似乎改變立場,聲稱美軍也需要「戰斧」,不能耗盡庫存援烏。烏總統澤連斯基17日前往白宮會見特朗普,預計他將繼續嘗試說服美方提供遠程武器,「戰斧」預料是會談重點。









▲特朗普(右)與普京計劃在匈牙利會晤。圖為兩人今年8月在 阿拉斯加會面。 法新社



▲烏方17日發布澤連斯基(右) 與雷神公司代表會面的照片。 法新社

解行動造成「重大損害」。普京還表示,俄軍在對烏特別軍事行動的整條接觸線上完全掌握戰略主動權。

特朗普16日在社交媒體發文稱,他和普京的通話「富有成效」「取得很大進展」。雙方同意下周先舉行美俄高級別會晤,美方代表團將由國務卿魯比奧率領。在高級別會晤後,他和普京將在布達佩斯會晤,談論如何結束俄烏衝突。俄總統新聞秘書佩斯科夫17日表示,普京與特朗普的會晤可能在兩周內或稍晚時間舉行,俄外長拉夫羅夫和魯比奧將先啟動準備工作。

中方樂見俄美保持接觸

這將是繼8月17日在阿拉斯加安克雷奇會晤後,美俄總統再次舉行面對面會晤。匈牙利總理歐爾班16日說,他已與特朗普通電話,美俄領導人會晤的籌備工作正在進行中。匈牙利外長西雅爾多說:「談判是通往和平之路。戰爭的出路不在戰場上。」歐盟委員會發言人17日說,歐盟現行制裁未限制俄總統及外長訪問歐盟,因此普京前往匈牙利不存在障礙。中國外交部發言人林劍17日表示,中方支持一切有利於和平解決危機的努力,樂見俄美雙方保持接觸,改善彼此關係,推動烏克蘭危機政治解決進程。

值得注意的是,布達佩斯正是1994年《布達佩斯安全保障 備忘錄》簽署地點。根據該文件,烏克蘭放棄核武器,換取俄、 美、英提供的安全保障。2014年克里米亞併入俄羅斯及2022年 俄烏衝突爆發後,烏方多次指控俄方違背承諾,甚至要求重新獲 得核武器。

特朗普:不能耗盡美「戰斧」庫存援烏

此次美俄峰會計劃的公布,正值烏克蘭尋求新一輪軍援之際。澤連斯基16日訪美,先與美國能源企業及軍火巨頭代表會面,包括「戰斧」導彈及「愛國者」防空系統製造商雷神公司,並於17日前往白宮與特朗普會晤。烏方稱,澤連斯基希望此訪能夠促使美方就提供哪些武器做出決定,且烏方最想要「戰斧」導彈。美媒披露,澤連斯基16日抵達美國後不久得知特朗普已與普京通話,對此「感到驚訝」。

「戰斧」導彈射程超過2000公里,烏方可利用其打擊俄軍後勤中心、能源設施等目標,從而削弱俄軍作戰能力,並為自己增加談判籌碼。特朗普12日稱,他可能向烏方提供「戰斧」。但16日與普京通話後,他改口稱:「我們不能把戰斧的庫存都耗光。我們自己也需要它們……所以我不確定這方面能怎麼辦。」

美國保守派智庫傳統基金會估計,截至2023年,美國的「戰斧」導彈庫存約為4000枚。此後美軍多次對也門胡塞武裝發動空襲,又消耗了一部分庫存。美國國防官員還指出,「戰斧」導彈通常從軍艦或潛艇上發射,但烏克蘭海軍沒有能夠攜帶這種20呎長導彈的艦艇。俄國家杜馬國防委員會第一副主席茹拉夫廖夫說,即便烏克蘭得到「戰斧」導彈,俄S-350、S-400和「鎧甲」等防空系統也能進行攔截。

(綜合報道)

美俄元首通話Q&A

1 特朗普和普京談了什麼?

•特朗普和普京16日通話約兩個 半小時,討論俄美貿易和俄烏衝突 等議題。特朗普提議在匈牙利首都 布達佩斯舉行兩國領導人會晤,普京 表示支持。就美國可能向烏克蘭提供 「戰斧」導彈,普京重申,這不會改 變戰場局勢。

① 「普特會」籌備情況如何?

- 俄總統新聞秘書佩斯科夫說,會晤可能在兩周內或稍晚時間舉行。俄外長拉夫羅夫與美國國務卿魯比奧將先啟動準備工作。
- 值得注意的是,布達佩斯是1994年 《布達佩斯安全保障備忘錄》簽署地 點。根據該文件,烏克蘭放棄核武 器,換取俄、美、英提供的安全保 障。2014年以來,烏方多次指控俄方 違背承諾。

Q 對烏克蘭局勢有何影響?

•與普京通話後,特朗普似乎在向烏克蘭提供「戰斧」導彈一事上改變立場,聲稱「不能把庫存耗光」。特朗普將於17日在白宮會見烏總統澤連斯基,預計澤連斯基將繼續嘗試說服美方提供遠程武器。

大公報整理

話你知

「戰斧」導彈是什麼?

「戰斧」是美製亞音速遠程巡航導彈,最大射程超過2000公里。若從烏克蘭發射,理論上打擊範圍可覆蓋俄羅斯首都莫斯科等重要城市。烏方希望利用「戰斧」導彈打擊俄軍後勤中心、能源設施等目標,從而削弱俄軍作戰能力,並為自己增加談判籌碼。但俄媒表示,俄防空系統有能力攔截該款導彈。

美國保守派智庫傳統基金會估計,截至2023年,美國的「戰斧」導彈庫存約為4000枚。此後美軍多次對也門胡塞武裝發動空襲,又消耗了一部分庫存。 大公報整理

印度否認不買俄羅斯石油

【大公報訊】據CNN報道:美國總統特朗普15日稱,印度總理莫迪當天向他承諾,印度不會再購買俄羅斯石油,並聲稱「是時候讓中國也這麼做了」。但印度外交部發言人賈伊斯瓦爾否認莫迪與特朗普「進行了任何對話」,並強調印度的進口政策完全以國家利益為導向。中國外交部發言人林劍回應說,中國同包括俄羅斯在內的世界各國開展正常經貿能源合作,正當合法。美方



▲俄羅斯已成為印度主要石油供應國之一。圖為 俄羅斯油輪。 資料圖片

做法是典型的單邊霸凌和經濟脅迫,嚴重破 壞國際經貿規則。

特朗普15日在白宮告訴記者,莫迪當天早些時候承諾「印度不會再購買俄羅斯石油」。他補充說,印度無法立即停止進口俄石油,「這需要一個過程,但這個過程很快就會結束」。賈伊斯瓦爾16日回應說:「我不知悉兩位領導人昨天有任何對話。」印度外交部發表聲明稱,印度是石油和天然氣的

重要進口國,進口政策完全以國家利益 為導向。但聲明也提到,印度尋求擴大 與美國的能源合作。

俄羅斯駐印度大使阿利波夫表示,俄印雙邊貿易整體呈上升趨勢。至於印度是否會繼續採購俄石油,他表示,這是印度政府需要考慮的問題。今年9月,印度平均每天進口約450萬桶原油,其中34%來自俄羅斯。今年8月,特朗普以進口俄石油為由對印度加徵25%的關稅,目前印度輸美商品面臨高達50%的關稅。

以色列哈馬斯互指違反加沙停火協議

【大公報訊】據半島電視台報道:巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)和以色列近日互相指責對方違反加沙地帶停火協議,外



界擔憂衝突再次爆發。美國總統特朗普16日 威脅說,如果哈馬斯「繼續殺人」,只能 「採取行動消滅他們」。

行動消滅他們」。 特朗普16日在社交媒體發文稱: 「如果哈馬斯繼續在加沙地帶殺人, 這不符合協議,我們將別無選擇,只 能採取行動消滅他們。」他當天對記 者說,美軍不需要動手,「這將由非 常靠近那裏、就在附近的人行動…… 但必須獲得我們支持才能行動」。特 朗普15日曾威脅說,如果哈馬斯違反 停火協議,他考慮讓以色列恢復在加 沙的軍事行動。

以色列指控哈馬斯未在停火協議

生效72小時內,即13日上午之前交還所有已故被扣押人員的遺體,違反了停火協議。哈馬斯辯解說,由於以方的軍事行動,部分遺體掩埋在廢墟中,需要一定時間來挖掘。哈馬斯官員16日指控以方公然違反停火協議,自10日協議生效以來在加沙殺死至少24人。加沙居民表示,看到以軍無人機和戰機出沒,並聽到槍炮聲。

聯合國分管人道主義事務的副秘書長弗萊徹說,目前能夠進入加沙的援助杯水車薪。以色列國防部16日稱,正與埃及推進重新開放拉法口岸相關工作,開放日期待定,但該口岸將僅限人員通行,援助物資無法通過。

美委緊張局勢升級 美軍司令提前離職

【大公報訊】據《紐約時報》報道: 當地時間16日,美國國防部長海格塞斯宣 布,負責監督美國在拉丁美洲軍事行動的 南方司令部司令霍爾西將於年底離職。霍 爾西稱,他計劃於12月12日從美國海軍退 役。美國總統特朗普近期加強在拉美打擊 所謂「販毒船」的行動,導致美國與委內 瑞拉關係緊張。知情人士稱,霍爾西對上 述行動表示擔憂,並且與海格塞斯不和。

霍爾西於2024年11月宣誓就職南方司令部司令,該職位任期通常為三年。美國國會參議院軍事委員會民主黨成員里德說,鑒於人們越來越擔心美國與委內瑞拉爆發衝突,霍爾西提前離職令人不安,這

說明美軍指揮系統內部存在不穩定因素。 他強調:「任何對委內瑞拉進行軍事干預 的行動都是不明智且危險的,尤其是在未 經國會授權的情況下。|

特朗普15日稱,他已授權美國中央情報局(CIA)在委內瑞拉「秘密行動」,引起委方強烈譴責。美媒16日援引匿名美國官員稱,美軍當天再次在加勒比海空襲一艘「販毒船」。報道還透露,美軍15日出動3架B-52轟炸機在委內瑞拉海岸附近盤旋飛行,進行「武力展示」。巴西執政黨勞工黨16日發表聲明,譴責特朗普授權CIA在委開展秘密行動,指出此舉違反國際法、侵犯委內瑞拉主權。



▲美國南方司令部司令霍爾西將於年底提前離 職。 路透社

責任編輯:王可嘉 美術編輯:蘇正浩